

Годъ 58-й.

Среда, 2-го Августа.

1895 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, вре-
мѧ Олонецкому Губернскому правлению.

Подписька принимается въ Петроводской
— въ редакции Вѣдомостей; въ уездныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія частныхъ объявленій.



Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: за лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку изъ
одного изъ Петрозаводскѣй, прилагается сверхъ
того 1 рубль.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
и изъ официальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 16
коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Сообщенія: а) о прибытии
Государя Императора и Государыни Императорицы
Александра Феодоровны изъ Царскаго Села;
б) о прибытии Государыни Императорицы Марии
Феодоровны въ замокъ Берасторфъ и въ
прибытии Государыни Императора и Государыни
Императорицы Александры Феодоровны изъ
Краснаго Села въ Петергофъ. О прибытии г. Министра
Путей Сообщенія въ г. Петроводскъ. Дѣя-
тельность правительства. Высочайшее повелѣніе.—
Движеніе по службѣ.—Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Изъ Величества Государь Императоръ и
Государыня Императрица Александра Фео-
доровна, 24-го іюля, въ 7 часовъ вечера,
изволили отбыть изъ Петергофа въ Красное
Село.

**
Изъ Величества Государыня Императрица
Мария Феодоровна, на Императорской яхтѣ
„Полярная Звѣзда“, 20-го іюля, въ 2 часа
пополудни, благополучно прибыла на конен-
тагейский рейдъ, а въ 4½ часа Ея Вели-
чество изволила прибыть въ замокъ Бери-
сторфъ.

**
Изъ Величества Государь Императоръ и
Государыня Императрица Александра Фео-
доровна, 25 іюля, изволили возвратиться
изъ Краснаго Села въ Петергофъ.

Выѣзжавшій изъ С.-Петербурга на сѣверъ
России для осмотра водяныхъ путей, а равно
строящихся желѣзныхъ дорогъ и производящихся
для нихъ изысканій г. Министръ Путей
Сообщенія князь Хилковъ, чрезъ
бѣло море и г. Повѣнѣгъ, прибылъ въ г.
Петроводскъ 1 августа въ 5 час. пополу-
дни, на пароходѣ „Озерный“. Здѣсь
Его Сиятельство на пристани привѣтствованъ
управляющимъ губерніи Вице-Губернаторомъ
и встрѣченъ съ хлѣбомъ и солью отъ
земства и города. Отсель Князь Михаилъ
Ивановичъ прославился съ управляющимъ
губернію въ соборѣ, гдѣ встрѣченъ Еписко-
помъ Паллюмъ съ духовенствомъ и отслу-
женъ краткое благодарственное молебствіе.
Потомъ Его Сиятельство отправился въ губернаторскій домъ, гдѣ имъ принятъ пред-
ставители и чины всѣхъ адѣлѣній вѣдомствъ

и начальникъ экспедиціи для изысканія же-
лѣзно-дорожного пути. После обѣда у суп-
руги губернатора камергера Демидова Его
Сиятельство осматривалъ Александровскій
чугунно-литейный заводъ и затѣмъ, въ 10
часовъ вечера, отправился на пароходѣ Озер-
ный въ г. Вытегру и далѣе по Маринскому
каналу на Волгу.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ утвержденіи положенія о первой всеоб-
щей переписи населенія Российской Имперіи.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ
департаментахъ законовъ, государственной
экономіи и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и
въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ пред-
ставление министра внутреннихъ дѣлъ по
проекту производства первой всеобщей
переписи населения Российской Имперіи, мини-
стру положилъ:

1. Въ отмѣну, измѣненіе и дополненіе
подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Всеобщая перепись населения Имперіи
имѣть цѣлью привести въ извѣстность его
численность, составъ и мѣстное распредѣ-
леніе.

2) Всеобщая перепись подлежать всѣмъ
жителямъ Имперіи, обѣго пола, всякаго воз-
раста, состоянія, вѣроисповѣданія и племе-
нія, какъ русскіе подданные, такъ и иностранцы.

3) Всеобщая перепись производится отъ
времени до времени, на основаніи особаго
положенія, издаваемаго законодательнымъ
порядкомъ.

4) О производствѣ всеобщей переписи
объявляется Высочайшимъ указомъ, съ обоз-
наченіемъ въ немъ одного для всей Им-
періи дня, къ которому перепись пріуро-
чивается.

5) Проектъ положенія о первой всеобщей
переписи населения Российской Имперіи поднести
къ Высочайшему Его Императорскому Величеству утвержденію.

III. На покрытіе расходовъ, вызывае-
мыхъ первой всеобщей переписью (ст. II),
отпустить въ распоряженіе министра вну-
треннихъ дѣлъ изъ средствъ государствен-
наго казначейства: въ 1896 г. — одинъ мил-

лионъ пятьсотъ девяносто одну тысячу сто
пятьдесятъ пять рублей; въ 1897 г. — одинъ
миллионъ пятьсотъ тридцать тысячъ пять-
десятъ семь рублей и въ 1898 г. — семьсотъ
девяносто пять тысячъ четыреста семьдесятъ
рубль.

Его Императорское Величество наложен-
ное мнѣніе Государственного совѣта, 5-го
июня 1895 года, Высочайше утвердить
соизволилъ и повелѣлъ исполнить. (*)

(Правительства. Вѣсти. № 100).

Движеніе по службѣ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству, отъ 11 июля за № 39, назна-
ченъ: старший архитекторъ управлѣнія стро-
ительного и дорожнаго частими при Иргут-
скомъ генераль-губернаторѣ, гражданскій
инженеръ, коллежскій ассесоръ Раевскій —
губернскимъ архитекторомъ строи-
тельного отдѣлѣнія Олонецкаго губернскаго
правления, съ 19 іюня, столовачальщикъ
Пудожскаго уѣзднаго полицейскаго управ-
ленія Говердовскій — канцелярскими слу-
жителями губернскаго правления Ар-
хангельскій и Воскресенскій — столона-
чальниками уѣзднаго полицейскаго управ-
леній: Архангельскій — Олонецкаго и Вос-
кресенскаго — Пудожскаго и почтово-теле-
графный чиновникъ Вытегорской почтово-
телефрафной конторы, губернскій секретарь
Карловъ — начальникомъ Вытегорской
тырьмы, съ 19 іюня.

— Уволентъ отъ должности, согласно
прощенію, членъ Повѣнѣцкой уѣздной зем-
ской управы, коллежскій ассесоръ Александ-
ровъ.

Обязательное постановленіе, составлен-
ное Петроводской городской думою, въ засѣданіи ея 21 июня 1895 г. и ут-
вержденное г. начальникомъ губерніи 15 іюля, срокъ на приведеніе которого
въ исполненіе наступаетъ по истеченіи
двухъ недѣль по припечатаніи сего объ-
явленія.

Хозяева или домоуправители обязаны

(*) Положеніе о первой всеобщей переписи
населенія Российской Имперіи напечатано въ №
160 Прав. Вѣсти, 25 іюля 1895 г.

имѣть при каждомъ жиломъ домѣ приставимыя прочныя, достигающія ската крыши, деревянныя лѣстницы, которыя могутъ быть по желанію домовладѣльцевъ приставлены къ дому, или сложены вблизи зданій. (2)

Обязательное постановление для жителей города Повѣнца, изданное Повѣнцкою городскою думкою 21 июля 1895 г.

Каждый владѣлецъ жилихъ зданій, сколько бы такихъ у одного владѣльца не было, обязанъ при каждомъ жиломъ зданіи, во дворѣ, имѣть переносную, прочную, деревянную лѣстницу, достигающую ската домовой крыши, на тотъ предметъ, чтобы въ случаѣ пожаровъ эта лѣстница могла служить для выемки изъ горящихъ строений движимаго имущества и могущихъ оставаться въ строеніи людѣй.

Постановленіе это обязательное, какъ для частныхъ домовладѣльцевъ, такъ и для учрежденій, имѣющихъ зданія. (2)

Объявленія.

Олонецкое уѣздное по воинской повинности присутствіе сімь публикуетъ о разысканіи и сътканіи недѣйствительныхъ свидѣтельства на имя ратника 1 разряда, изъ крестьянъ Ведлозерской волости дер. Ефимовой-Сельги Андрея Карпова Семенова, отъ 14 ноября 1894 г. за № 565, утерянаго имъ неизвѣстно где, взамѣнъ котораго Семенову сімѣи выданъ дубликатъ за № 231.

Сімѣи честь довести до свѣдѣнія, желающихъ опредѣлить сыновей своихъ или родственниковъ въ Петрозаводское ремесленное училище, что приемъ прошений будетъ производиться мною на дому (Соборная улица меблированные комнаты Шмидта) ежедневно, кроме праздничныхъ дней, съ 10 до 12 часовъ дня.

Къ прошенію, подаваемому на простой бумагѣ должны быть приложены: 1) метрическое свидѣтельство, 2) медицинское свидѣтельство о здоровье тѣлосложенія и отсутствіи тѣлесныхъ недостатковъ, могущихъ препятствовать работамъ въ мастерскихъ и 3) свидѣтельство объ оконченіи курса въ одномъ изъ начальныхъ училищъ. Поступающіи должны быть не моложе 11 лѣтъ и не старше 14 лѣтъ. Всѣмъ желающимъ поступить въ училище будетъ произведено повторное испытаніе по ариѳметикѣ и русскому языку. О днѣ испытанія будетъ объявлено особо. (2)

Испекторъ Училища Мих. Ершотъ.

Т о р г и.

Олонецкое управление государственными имуществами сімь объявляетъ, что на основаніи ст. 24 правилъ обѣ отпускѣ лѣсныхъ материаловъ, по распоряженію управления, на продажу растущаго и мертваго лѣса изъ казенныхъ дачъ вѣдомства министерства землемѣрія и государственныхъ

имуществъ, съ учетомъ по количеству при выборочной рубкѣ, назначены торги, безъ переторжки:

1) 13 сентября 1895 г., въ особомъ торговомъ присутствіи при Олонецкомъ управлѣніи государственными имуществами въ г. Петрозаводскѣ: изъ Ругозерского лѣсничества — бревень 22200 шт. на сумму 20544 руб., Повѣнцкаго — бревень 68450 шт. и дровъ 7170 к. с. на сумму 63905 руб., Тихвиноборского — бревень 31980 шт. и дровъ 6440 к. с. на сумму 36467 р. 60 к., Селецкаго — бревень 38400 шт. и дровъ 1500 к. с. на сумму 36091 р., Семчезерского — бревень 18600 шт. и дровъ 1825 к. с. на сумму 21091 р. 50 к., Сямозерского — бревень 10875 шт. и дровъ 3250 к. с. на сумму 17135 р., Видлицкаго — бревень 13920 шт. на сумму 15978 р. 48 к., Олонецкаго — бревень 4000 шт. на сумму 5074 р., Святозерскаго — бревень 4700 шт. на сумму 7113 р., Вынницкаго — бревень 7399 шт. на сумму 9330 р. 79 к., Вытегорского — бревень 1400 шт. на сумму 2118 р., Авдомскаго — бревень 3500 шт. на сумму 4751 р., Пудожскаго — бревень 27800 шт. на сумму 34632 р., Водлозерскаго — бревень 40800 шт. на сумму 53070 р., Бережнодубровскаго — бревень 27875 шт. на сумму 29297 р. 25 к., Мощинскаго — бревень 35900 шт. на сумму 23903 р., Лепшинскаго — бревень 30950 шт. на сумму 20948 р. 50 к., Каргопольскаго — бревень 11385 шт. и дровъ 700 к. с. на сумму 9248 р. 90 к., Раговскаго — бревень 11680 шт. на сумму 6522 р. 60 к., Острѣчинскаго — бревень 16789 шт. на сумму 19548 р. 7 к., изъ дать Олонецкихъ горныхъ заводовъ бревень 19900 шт. и дровъ 3350 к. с. на сумму 29758 р. 50 к.

2) 23 сентября 1895 г., въ Острѣчинскомъ волостномъ управлѣніи въ сел. Острѣчинихъ: изъ Винницкаго лѣсничества бревень 1690 шт. и дровъ 4334 к. с. на сумму 11869 р. 90 к., Оштинскаго — бревень 31205 шт. и дровъ 9879 к. с. на сумму 41334 р. 87 к., Юкоскаго — бревень 19124 шт. и дровъ 3118 к. с. на сумму 24612 р. 8 к., Острѣчинскаго — бревень 13537 шт. и дровъ 12649 к. с. на сумму 55516 р. 78 к.

3) 20 сентября 1895 г., въ Вытегорскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи въ гор. Вытегрѣ: изъ Вытегорского лѣсничества бревень 1770 шт. и дровъ 2690 к. с. на сумму 7216 р. 20 к., Авдомскаго — дровъ 2200 к. с. на сумму 4975 руб.

4) 27 сентября 1895 г., въ Пудожскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи въ гор. Пудожѣ изъ Пудожскаго лѣсничества бревень 14800 шт. и дровъ 6740 к. с. на сумму 19205 руб., Водлозерскаго — бревень 8100 шт. и дровъ 4050 к. с. на сумму 7479 р. 50 к., Бережнодубровскаго — дровъ 3300 к. с. на сумму 6750 р.

5) 30 сентября 1895 г., въ Лодейнопольскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи въ гор. Лодейномъ-полѣ: изъ Видлицкаго лѣсничества бревень 5450 шт. и дровъ 1000 к. с. на сумму 3682 руб., Олонецкаго — бревень 13112 шт. и дровъ 4020 к. с. на сумму 14847 р. 58 к., Святозерскаго — бревень

2820 шт. и дровъ 3090 к. с. на сумму 2862 руб. 20 к., Лодейнопольскаго — бревень 10940 шт. и дровъ 3860 к. с. на сумму 22786 р. 75 коп.

Подробный свѣдѣній о настоящей продажѣ и условіяхъ, на точномъ основаніи которыхъ будутъ производиться торги, можно видѣть въ Олонецкомъ управлѣніи государственными имуществами въ г. Петрозаводскѣ и въ лѣсничихъ. (1)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своею на 7 и 11 августа сего года вторичные торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по ремонтному въ семь году исправленіе бечевниковъ по каналу Императора Александра II въ 1 уз. Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа, съ суммы состоявшейся на первыхъ торгахъ т.е. цѣны общаго итога единицъ потребностей 265 руб., причемъ стоимость всѣхъ работъ можетъ простираяться до 7000 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденіи утвержденіи единичного исчисления и концій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа по полудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. Х ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. пополудни 7 августа 1895 г. Данныхъ желающихъ могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. по полудни, кромѣ праздничныхъ дней. (2)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своею на 7 и 11 августа 1895 г. торги, изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по возобновленію надолбовъ по каналу Императора Петра Великаго, въ г. Шлиссельбургѣ, въ 1 участкѣ, Шлиссельбургскаго отдѣленія, С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣтной суммы 2562 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденіи утвержденіи чертежа, сѣмѣтъ съ разцѣнкою и концій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа по полудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. Х ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. по полудни 7 августа 1895 г. Данныхъ желающихъ могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) ежедневно съ 11 час. утра до 3 час. по полудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3)

За Вице-Губернатора,
Старшій Советникъ Зайребинъ.

За Секретаря Россійскаго.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ № 58.

Телеграммы Телегр. Агентства.

Мѣстный Отдѣлъ. — Ватагра (Профѣція Министра земледѣлія) — Установка. — Пропаганда хлѣбовъ и травъ. — Составъ медицинской части во 2 участкахъ Балогодско-Архангельской жез. дороги. Цѣны на сѣльские припасы въ Петрозаводскѣ. Отчестніе Хроника. Иностранный извѣстія. Смѣсъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

РОССІЙСКОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМОГО РЕДАКЦІЕЮ ГУВ. ВѢД.

28-го юла.

С.-Петербургъ. На основаніи Высочайше утвержденнаго 29 мая миѳніи государствен-наго совѣта, денежнаго выскаканія, налагаемыя судомъ или губернскими по фабричнымъ дѣламъ преустановленіемъ на завѣдывающихъ промышленными заведеніями, на основаніи ст. 153 и 155 уст. промышл., обращаются на образование особаго капитала, предна-значеннаго для выдачи вс помошествованій больнымъ и уѣбчимъ рабочимъ. Къ этому капиталу причисляются также тѣ изъ образу-ющихся согласно ст. 152 уст. пром. суммы, которые останутся свободными вслѣдствіе закрытия промышленныхъ заведеній. Означеній капиталъ для выдачи вс помошествованій больнымъ и уѣбчимъ рабочимъ при-числяется къ специальными средствами министерства финансовъ. Дѣйствіе изложен-наго постановленія распространяется на всѣ подлежащія обращенію въ казну, но еще не поступившія, денежнаго выскаканія, присужденія за указанія въ томъ же отдѣлѣ нарушенія до обнародованія настоящаго узаконенія. Министру финансовъ предоставлено войти въ обсужденіе вопроса о порядкѣ расходованія упомянутаго капитала и предложить свои внести на утвержденіе установленнаго порядкомъ.

— Департаментомъ торговли объявляется, что, въ виду перепроизводства сахара, уг-нетающимъ образомъ действующаго на цѣнѣ этого продукта, предоставлено мини-страмъ финансовъ и земледѣлія выработать правила для урегулированія сахарного про-изводства. Еслѣдствіе сего, министерствомъ финансовъ приступлено къ приготовительнымъ по означеному предмету работамъ, по окончаніи которыхъ, вопросъ о мѣрахъ для достиженія будетъ подвергнутъ особой ком-миссіи. До окончательного разрѣшенія упо-мянутаго вопроса, ходатайства обь утрежде-ніи новыхъ акціонерн. компаний по свекло-сахарному производству, а также обь увели-ченіи капиталовъ существующихъ учрежде-ній, признаю соотвѣтственнымъ давать дальнѣйшее направление только въ случаяхъ исключительныхъ, оправдываемыхъ заслу-живающими особаго вниманія обстоятель-ствами.

— Высочайше повелѣно приобрѣсти отъ добровольного флота пароходъ «Москва», поименовать его „Прутъ“ и зачислить въ спасокъ судовъ черноморского флота учеб-нымъ судомъ.

— „Новому Времени“ телеграфируютъ изъ Вятки, что губернское земское собрание постановило ассигновать изъ запаснаго кап-пitala 20 тыс. р.—на образование особаго фонда для устройства земскихъ сельскихъ школъ, 50 тыс. р.—на устройство школьн-ыхъ помѣщеній и особый кредитъ—на воспособленіе мелкимъ товариществамъ, уч-реждаемымъ по новому закону.

Константинополь. По слухамъ, обшир-ныя объясненія Порты по вопросу о реформахъ въ турецкой Армении еще менѣе удовлетворяютъ державы, чѣмъ врученнія по-сламъ первоначальнаяnota. Всѣ основные пункты меморандума отклонены; приваты лишь несущественныя статьи, какъ наприм. требование, чтобы губернаторы и ихъ замѣтители были того же вѣроисповѣданія, какъ большинство населенія управляемыхъ вилаетовъ. Говорить, что Порта намѣрена успокоить настроеніе умовъ въ имперіи и за границею изданіемъ фирмна касательно общихъ реформъ.

Гонконгъ. Чернѣ напала на англійскую и американскую духовную миссію въ Фучанѣ (близъ Кантонса) и разрушила больницы. Для возстановленія порядка послана китайская канонерка. Англійская колонія обратилась къ англійскому правительству съ на-стоительной просьбою—принять мѣры къ защитѣ миссіи.

29-го юла.

С.-Петербургъ. Газеты сообщаютъ, что 27 юла тарифнымъ комитетомъ министерства финансовъ рассматривался существен-ный для нашей обрабатывающей промышленности вопросъ—объ облегченіи вывоза рус-скихъ издѣлій и продуктовъ за границу. Агентъ министерства финансовъ въ Парижѣ и министръ-резидентъ въ Гамбургѣ утвер-ждаютъ, что мысль о направлении избытокъ русскаго производства за границу вполнѣ достижима, если правильно организовать это дѣло. Прежде всего необходимо обратить вниманіе на уменьшеніе расходовъ по перевозкѣ издѣлій. Этотъ вопросъ будетъ раз-сматриваться предстоящемъ въ сентябрѣ международной конференціе по дѣламъ промышленныхъ русско-германскихъ и нидерлан-скихъ сообщеній.

— „Новости“ передаютъ, что съ 1 янва-ря по 1 юль 1895 года министерствомъ земледѣлія разрѣшено учредить 11 сельско-хозяйственныхъ обществъ и 4 отдѣла.

— По словамъ газетъ, въ Петербургѣ прѣѣхало нѣсколько семействъ французовъ для ближайшаго ознакомленія съ Россіей. Они поѣдутъ также на Волгу.

Нижній-Новгородъ. Прибылъ министръ земледѣлія, поѣхавъ подвѣдомственная уч-режденія и строящуюся выставку.

Архангельскъ. Прѣѣхалъ министръ путей сообщенія.

Одесса. Военный министръ выѣзжаетъ сегодня на Кавказъ.

Вудапешть. Правительство разрѣшило delegatамъ обитающаго въ Венгріи румын-скаго, сербскаго и словакскаго населенія со-звать сѣѣль, съ тѣмъ, чтобы онъ подчи-нился общему узаконенію насательно на-родныхъ сходокъ. Руминскіе delegati вно-сятъ на обсужденіе сѣѣль записку, въ ко-торой заявляютъ, что готовы отказаться отъ пассивной политики, если венгерскій рейх-стагъ будетъ преобразованъ въ федратив-ный парламентъ и правительство разрѣшить сѣѣль образовать постоянную комиссию для веденія дѣлъ.

Лондонъ. Кембриджскій университетъ постановилъ подвести петербургскому про-фессору международнаго права, Мартенсу, почетное званіе доктора гражданскаго пра-ва.

Філадельфія. Англійскій пароходъ „Принцъ Оскаръ“ столкнулся въ открытомъ морѣ съ неизвѣстнымъ другимъ судномъ, причемъ оба затонули. Весь экипажъ по-слѣднаго и 6 матросовъ парохода „Принцъ Оскаръ“ погибли. Спасибіе провели въ шлюпкѣ трое сутокъ безъ пищи.

Мадридъ. Въ Танжѣрѣ прибылъ англій-скии в испанскіи военные суда. Газеты по-лагаютъ, что появление означенныхъ судовъ вызвало осложненія по вопросу обь учре-женіи консульства въ Фетрѣ. Франція, за-ручившись правомъ учредить въ Фетрѣ кон-сульство, поставлена въ болѣе выгодныя условія, чѣмъ Англія и Испанія.

30-го юла.

С.-Петербургъ. Министръ финансовъ от-правился на нѣкоторое время за границу.

Газеты передаютъ, что при свиданії съ директоромъ департамента торговли принцъ Дамто отъ имени Негуса выразилъ желаніе, чтобы связь Россіи съ Абиссиніей была закрѣплена торговыми отношеніями.

Одесса. Абиссинское посольство выѣхало на родину. Леонтьевъ сопровождаетъ абас-синцевъ до Обоза.

Вѣна. Предполагаемый престоло-наслѣд-никъ—эрцгерцогъ Францъ-Фердинандъ за-болѣлъ катаррой легкихъ и уваженъ въ продолжительный отпускъ для поправленія здоровья.

МЪСТНЫЙ ОТДѢЛЬ.

Г. ВЫТЕГРА.

(Корреспонденция Олон. Губ. Вѣд.)

23-го июля, въ 8 часовъ утра, прослѣдовать чрезъ Вытегру г. Министръ землеустройства и государственныхъ имуществъ, т. с. А. С. Ермоловъ, сопровождаемый мѣстными — исправникомъ и чинами путей сообщенія. На пристани г. Министръ принялъ представившихъ чиновъ разныхъ вѣдомствъ и бесѣдовалъ о лѣсномъ хозяйстве съ мѣстными лѣсничими, приглашенными на пароходъ, пока они проводились до устья шлюзовъ. Затѣмъ, лѣсничие высадились съ парохода, а Его Высокопревосходительство, продолжая путь шлюзованную частію, интересовалась работами по устройству перекона и новыхъ шлюзовъ, выслушивая подробный объясненіи инженеровъ, рассматривала чертежи и принялъ съ глубокой благодарностью поднесенные ему начальникомъ работы инженеромъ Могучимъ фотографическіе снимки выдающихся видовъ.

На пути, въ мѣстности Марково, гдѣ постоянно шлюзы и гдѣ пароходъ обыкновенно идетъ медленнѣе, г. Министръ со свитой и провожающими лицами изволилъ пройти около двухъ verstъ пѣшкомъ — бѣженникомъ и близъ дома начальника участка поднимался на гору, называемую Барскую, и смотрѣлъ окружающіе, довольно красивыя виды; засимъ, въ Девятинахъ поѣхалъ начальника отдѣленія, инженера Новикова, принявъ предложенный чай и фрукты. Казенный домъ начальника отдѣленія стоитъ на возвышенномъ мѣстѣ и съ террасы, обращенной къ рѣѣ, представляется роскошный видъ на долину, расположенную у подножія, окаймленную тоже возвышеностями со всѣхъ сторонъ, причемъ какъ разъ при спускѣ съ этой террасы имѣется плотина, въ которой вода съ высоты 5 саженъ падаетъ потокомъ по деревяннымъ уступамъ и представляеть искусственный, полный интереса водопадъ. Эта плотина, въ которой для большаго паденія поднати были щиты, обратила на себя вниманіе Его Высокопревосходительства, который послѣ краткаго посѣщенія начальника отдѣленія, пройдя сюда, любовался прекраснѣмъ видомъ.

Представившійся здѣсь инженеръ Кавенгиссеръ, производящій одинъ изъ самыхъ серьезныхъ работъ по устройству канала чрезъ каменную гору, предложилъ Его Высокопревосходительству пройти по этимъ работамъ рельсомъ путемъ въ приготовленныхъ вагонахъ. Рельсовый путь проложенъ г. Кавенгиссеромъ и былъ при начальнике работы проведенъ въ тоннелѣ внутри горы на протяженіи 200 саженъ съ прорѣтками въ него сверхъ колодками, въ которые опускался прямо въ вагонъ разбивавшій посредствомъ взрывчатыхъ веществъ камень.

Въ настоящее время работы уже почти

окончены и производится только расчистка и отводка камня съ полотна канала и устройство шлюза. Принятое любезное предложеніе г. Кавенгиссера и съѣхдѣ этимъ воинъ устроили каналомъ между двумя высокими каменными стѣнами, Его Высокопревосходительство интересовался умѣло веденными работами и рассматривалъ видѣтъ со склона въ каменныхъ стѣнахъ наслажденія различнѣхъ окрасокъ плитника.

Въ 10 ч. вечера г. Министръ прибылъ къ Анненскому мосту, гдѣ, за темноту, нарочъ остановился до трехъ часовъ утра на отдыхѣ и гдѣ сопровождающіе — уѣздный исправникъ и начальникъ отдѣленія путей сообщенія откланялись, получивъ благодарность Его Высокопревосходительства за сопровождение и полный порядокъ въ пути следования.

NN.

С. УСТЬВОЛЬГА, Каргопольский уезд.

Освященіе и поднятіе колокола.

(Корреспонденция Олон. Губ. Вѣд.)

Въ четвергъ, 20 июля сего года, въ нашемъ селеніи состоялось рѣдкое торжество — освященіе и поднятіе нового, 75-ти пудоваго, колокола на возобновленную колокольню. Торжество поднятія колокола, совпадшее съ храмовымъ праздніемъ въ честь св. пророка Ильи, привлекло массу молящихся и любопытныхъ не только изъ сосѣднихъ приходовъ — Волосовскаго и Ольховскаго, — но и изъ г. Каргополя. Около 9-ти часовъ утра, по окончаніи всенощного бдѣнія, направился изъ храма крестный ходъ къ новому благовѣстнику и сталъ вокругъ него. Блестящій, внушительной размѣръ колоколъ красовался на особомъ возвышающемся помостѣ, на вост. сторонѣ отдѣльно стоящей близъ храмаколокольни, — уѣшанный полотенцами, кумачемъ, платками, съ привязанными къ нему канатами, — готовый подняться на предназначенному ему мѣсто. По совершеніи водосвятнаго молебствія четырьмя священниками, во главѣ съ о. блаженнѣмъ Преображенскими, и краткой рѣчи мѣстнаго священника о. Дроzdина, — началася „чинъ благословеній кампана или звона“. Вотъ, колоколъ уже окропленъ св. водою. Мастеръ, облобызывъ св. крестъ и получивъ благословеніе отъ приходскаго священника, смѣло всталъ на самъ колоколъ и крикнулъ рабочимъ: „съ Богомъ! Начнай!“. Канаты натянулись, колоколъ дружно снялся съ мѣста, спокойно и плавно стала подниматься на высоту, привѣтствуемый звономъ прочихъ колоколовъ. Чрезъ чѣсколько минутъ она была уже на колокольнѣ и, прикрепленный на свое мѣсто, своимъ приятнымъ, священнымъ звукомъ огласилъ слухъ всѣхъ. Первые три удара въ новый колоколъ дали приходскимъ священникомъ, затѣмъ пѣсковыми ударами мастеромъ, прихожанами и, такимъ образомъ, начало Божественной литургии. Литургія была соборною, трои-

священниками, при участії двухъ диаконовъ и хора пѣвчихъ изъ хирономий. Въ концѣ, о. Дроzdинъ было произнесено прощанствованное поученіе о значеніи звона церковныхъ колоколовъ въ христіанской жизни и о побуждении старообрядцевъ слушаться голоса матери церкви, безъ коей спасеніе не возможно. Богослуженіе закончилось молебствіемъ св. пророку Ильи, съ произнѣженіемъ обычныхъ многолитій и раздачей присутствующимъ за литургию болѣе 300 „Троицкихъ листковъ“, преимущественно противораскольническаго содерянія, такъ какъ въ нашемъ селеніи не мало раскольниковъ-старообрядцевъ.

Поднятый колоколъ, теперь самый большой, отлитъ въ прошломъ году въ С.-Петербургѣ, на заводѣ Орлова, въ общемъ покойному жертвователю почти въ 1300 р. Не немъ есть надпись и рельефъ сиятъ. Изъ остальныхъ пяти колоколовъ только изъ одномъ, совершение потемнѣвшемъ и не большомъ по вѣсу (7 п. 10 ф.), существуетъ такая надпись славянскаго шрифта: „Лѣта 7138, сльти сей колоколъ при царѣ и великомъ князѣ Михаилѣ Феодоровичѣ всея Русіи, къ илье пророку, въ Устьвольгу“, но безъ рельефъ. Есть основаніе предполагать, что въ минувшія времена былъ или клепалъ (орудіе, служившее вѣсто колоколовъ) — этотъ колоколъ, существующій 265 лѣтъ, былъ единственнымъ при храмѣ и только впослѣдствіи постепенно возросло ихъ число.

Теперь оканчивается ремонтъ колокольни, производимый на благотворительныя средства здѣсъ покойного жертвователя колокола.

Такъ совершилось торжество поднятія колокола, которому не мало благоприятствовалъ солнечный день.

Д—на.

Свѣдѣнія о произведеніи хлѣбовъ и травъ по Олонецкой губерніи, по 15 июля 1895 г.

1) По Петрозаводскому уѣзду. Озимой и яровые хлѣбъ на видъ посредственны, изъ нихъ озимой продолжаетъ наливаться въ зерно, а яровые выголосились и наливаются зерномъ. Сѣнокосъ и уборка травъ продолжаются.

2) По Олонецкому уѣзду. Озимой хлѣбъ налился въ зерно и созрѣваетъ; изъ яровыхъ хлѣбовъ овесъ наливается въ зерно, ячмень вышелъ въ колосья, на видъ хлѣбъ удовлетворительны. Сѣнокосъ и уборка травъ продолжаются.

3) По Лодейнопольскому уѣзду. Озимой хлѣбъ налился зерномъ, а яровые — начинаятъ цѣсти, на видѣ они удовлетворительны. Травы удовлетворительны. 11 июля выпавшимъ градомъ у крестьянъ Шапшинской волости, Никулинского общества, деревень Гришиной, Каменной-горы, Никулинской, Тимошиной, Левашковой, Спировой и Каргиной побило озимаго и яроваго хлѣбовъ на 4501 р.

4) По Вытегорскому уѣзду. Озимой и яровые хлѣбъ большою частью удовлетворительны, изъ нихъ озимой — на мѣстахъ

высокихъ созрѣть и къ жатвѣ его жителемъ нѣкоторыхъ волостей приступлено, а ировыѣ еще созрѣваютъ. Уборка травы продолжается.

5) По Каргопольскому уезду. Озимой хлѣбъ налился въ зерно и дозрѣаетъ, на видъ удовлетворительный. Изъ ировыхъ хлѣбовъ ачмень выколосился и наливается въ зерно, а овесъ выброшился и зацѣваетъ; раннію посѣву рѣдко—всѣдѣствіе бывшихъ въ маѣ мѣсяцъ ходовъ, а позднаго—хорошо. Травы хороши. 4 июня выпавшимъ градомъ въ Выкской и Фатльяновской волостяхъ повреждено по посѣву озимаго и ироваго хлѣбовъ на 129 р.

6) По Пудомжскому уезду. Озимой хлѣбъ раннаго посѣва налился въ зерно и созрѣваетъ, позднаго же—еще наливается. Къ посѣву рѣди на 1896 годъ приступлено въ лѣсныхъ распашкахъ въ первыхъ числахъ, а въ поляхъ—около 10 сего юля. Ировые хлѣбы раннаго посѣва наливаются въ зерно, позднаго же пошли: овесъ—въ бронѣ, а ачмень—въ колось. Уборка травы продолжается. 3 июня выпавшимъ градомъ въ Короборской волости повреждено озимаго хлѣбовъ на 457 р.

и 7) По Повѣнцкому уезду. Озимой хлѣбъ налился въ зерно и зреѣтъ; въ нѣкоторыхъ волостяхъ жителями приступлено къ посѣву его на 1896 годъ. Ировые хлѣбы выколосились и наливаются въ зерно. Сѣнокосъ продолжается.

Общая замѣтка по губерніи.—Въ отчетное время погода стояла теплая—съ часто перенадавшими дождями, препятствовавшими успѣшной уборкѣ травы. Вредныхъ для растительности настѣбокъ не замѣчается.

Врачъ 2-го участка по сооруженію Вологодско-Архангельской желѣзной дороги, Ф. Понтиковский, сообщилъ въ редакцію Губ. Вѣд., относительно санитарного состоянія и организаціи медицинской помощи на 2-мъ участкѣ строимся Вологодско-Архангельской линіи, слѣдующее:

Заболѣваемость выражается по 1-е июня 46-ю коечными больными и 914 посѣщеніями амбулаторійныхъ больныхъ, на разстояніи 200 верстъ, при 500 до 5000 рабочихъ въ день и при общемъ количествѣ рабочихъ до 10.000.

За все время до 1 июня было лишь 7 случаевъ силичного тифа. Только однажды разъ въ баракѣ № 12 наблюдалось 2 случая, проче же 5 случаевъ—изъ разныхъ бараковъ. Баракъ № 12 разобралъ. Потки всѣ тифозные больные заболѣвали тотчасъ послѣ прихода, т. е. они заражались имъ во время пути, или на мѣстѣ жительства.

Организована медицинская часть слѣдующимъ образомъ. Второй участокъ находится въ завѣдованіи участковаго врача Понтиковскаго, живущаго въ г. Каргополѣ, въ 83 верстахъ отъ ближайшаго и въ 165—отъ дальнѣйшаго пункта линіи. Кроме него, общественное приглашеніе: 1) врачи: г. Лебедевъ—съ 1-го июня, проживающій въ Адрѣевской волости, г. Масловъ—съ 1 марта, живущій въ Коневѣ, и г. Шмидтъ—въ

Плесцахъ, съ 1 мая; 2) студенты IX семестра медіцинскаго факультета: г. Владимировъ—въ Яковлевской, г. Калдининъ—въ Шожмѣ, г. Берлиндъ—въ Шалакушѣ (Большая сторона) и г. Лебедевъ—въ Плесцахъ, съ 1 мая, и 3) 8 фельдшеровъ, изъ которыхъ 2—въ д. Кухтыревской (Вохтома) и по одному—въ д. Яковлевской, Шожмѣ, Кондратьевской (Лельма), Шалакушѣ (Большая сторона), пріемномъ покоѣ у Бѣлозерской опади, или почѣ, и въ д. Плесцахъ. Кромѣ того, для подачи помощи желѣзодорожнымъ мастеровымъ и служащимъ, живущимъ въ Каргополѣ, приглашены три земскихъ фельдшера.

Весь этотъ медицинскій персоналъ назначенный для подачи помощи на участкѣ въ 200 верстъ длины, ст. площадью въ 9/4 квадр. версты, съ 18 населенными пунктами и не болѣе 5000 рабочихъ.

Такой видъ организаціи медицинской помощи принали не сразу и потому необходимъ краткій исторический очеркъ ея развитія, хотя и указано время приглашенія врачей и студентовъ.

Работы по заготовлѣнію сѣбѣстныхъ припасовъ и по постройкѣ бараковъ начались послѣ 20 декабря, еще позже начаты работы по вырубкѣ лѣса. Участковый врачъ приглашенъ въ началѣ января и во 2-й половинѣ января онъ уже дѣлалъ свой первый объездъ участка, причемъ нашелъ около 1500 рабочихъ. Въ этотъ объездъ имъ лично, или черезъ агентовъ техническаго надзора, наняты квартиры для пріемныхъ покоевъ въ д. Вохтомѣ, Шожмѣ, Лельмѣ, Шалакушѣ и Плесецѣ. Въ Ниминскомъ же, въ д. Яковлевской, онъ нашелъ уже готовый пріемный покоѣ съ фельдшеромъ, инвентаремъ и медикаментами, организованный съ начала января г. начальникомъ 2-го участка. Въ это же время участковый врачъ принялъ на службу желѣзной дороги земскаго фельдшера изъ Вохтомѣ и пригласилъ временно подавать помощь желѣзодорожнымъ больнымъ, за определенный горючаръ, земскаго фельдшера въ д. Шалакушѣ. Возвращаться съ обѣзда 22-го или 24 января, участковый врачъ нашелъ въ г. Каргополѣ четырехъ фельдшеровъ, присланыхъ г. старшинъ врачемъ съ достаточнымъ количествомъ медикаментовъ, и направилъ по одному въ Шожму, Лельму и Плесцы. Въ это время была готова часть инвентаря и бѣлья для пріемныхъ покоевъ и все отослано на мѣста. Одніи фельдшеръ остались въ Каргополѣ, при мѣстномъ пріемномъ покоѣ. Такимъ образомъ, уже въ концѣ января было организовано 6 пріемныхъ покоевъ, съ 25 кроватами въ нихъ (каргопольскій безъ кроватей). Въ марте мѣсяцѣ вновь открыты пріемный покоѣ въ Верхнемъ. Въ апрѣль закрытъ каргопольскій. Въ первыхъ числахъ маѣ открыты покои въ Шалакушѣ, у Бѣлозерской опади и Денисіевской дороги. Въ юнѣ закрытъ пріемный покоѣ въ Верхнемъ, переведенъ пріемный покоѣ изъ д. Плесца въ станцію желѣзной дороги Плесцы, приступлено къ постройкѣ пріемныхъ покоевъ при озерѣ Шожмѣ и у рѣки Шожмы. Въ настоящее время имъ

ются пріемные покои: 1) въ д. Вохтомѣ—Кухтыревская, 2) въ Ниминскомъ—д. Яковлевская, 3) въ Шожмѣ, 4) въ Лельма—д. Кондратьевская, 5) Шалакушѣ—д. Большая сторона, 6) у Бѣлозерской опади, 7) Денисіевской дороги и 8) въ Плесцахъ; въ нихъ 71 кровать и въ каждомъ—отдѣленіе для заразныхъ больныхъ. Кромѣ того, 20 запасныхъ кроватей, которыя не перевезены на линію лишь вслѣдствіе того, что и 71 кровати слишкомъ достаточно, какъ это можетъ каждый видѣть изъ цифры военныхъ больныхъ. На всѣ эти кровати готовы и на мѣстахъ полный инвентарь.

Что касается санитарнаго состоянія жилищъ рабочихъ и доброкачественности продуктовъ, то за пими наблюдалось весь уважительный медицинскій персоналъ и хотя въ январѣ, февралѣ и мартѣ были замѣчены простыни бараковъ, ихъ переполненіе рабочими-льсбурбами и недостаточность вентиляціи, то тотчасъ же были приведены мѣры къ устраненію этихъ недостатковъ, а бараки негодные закрывались. Для наблюденія за тѣмъ, чтобы скотъ, назначеній въ пищу рабочимъ былъ здоровъ, участкомъ приглашена ветеринарный врачъ г. Автократовъ.

Въ такомъ видѣ была организована медицинская часть на 2-мъ участкѣ къ 1 юну. Въ настоящее время произошли уже перемѣны, вызванные перѣѣденіемъ рабочихъ. Эти перемѣны въ расположении пріемныхъ покоевъ и количествѣ медицинскаго персонала, какъ видно изъ предыдущаго, происходятъ очень часто и быстро, сообразясь съ потребностями.

ГЕОЛОГИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ ЗАОНЕНЬЯ.

(Продолженіе. См. № 56.)

Палеостровскіе острова.

Палеостровскіе острова образуютъ небольшую группу; на большемъ изъ острововъ находится монастырь, нѣкогда богатый приношеніями богомольцевъ; онъ находился какъ разъ на пути въ Соловки. Нынѣ не та ужъ и набожность, измѣнились и пути сообщеній, а потому и монастырь и большое каменное зданіе монастырской гостиницы носятъ явные признаки упадка^{*)}. Есть на восточномъ берегу острова и пещера—келийка святаго основателя монастыря, куда путешественниковъ водятъ гостепримные монахи.

Не смотря на незначительные размѣры острова, онъ, поплавъ какъ разъ на границу Повѣнцкаго и Петрозаводскаго уездовъ, принадлежитъ имъ обоимъ. Образованъ онъ нѣсколькими дюритовыми селитрами и линия на восточномъ берегу у самой воды Онежскаго озера выступаетъ богатый сѣринымъ колчеданомъ глинистый сланецъ. Годъ наездъ сѣръ колчеданъ добывался для производства сѣрной кислоты.

На Палеостровѣ наблюдаются прекрасно

^{*)} Къ доноршению упадка послужилъ пожаръ, встрѣтившій въ 1888 г. всѣ зданія монастыря.

сохранившіся ледниковые шрамы. Почва уединя обломками сланца. На одномъ изъ островковъ въ дюоритѣ было найдено незначительное выдѣление мѣдной зелени.

Еще несколько песчаныхъ островковъ лежатъ на пути въ полуостровъ Салисайма, но коренныхъ выходовъ породъ на нихъ не встрѣчается.

Полуостровъ начинается песчаной косой, или нахлобокомъ, который собственно и носитъ приведенное название. Въ сѣверо-восточномъ его углу возвышается Клими-гора, высокая, болѣе 100', песчаная сельга съ рѣдкими и мелкими валунами, исключительно дюоритовыми.

Направление съ NNW; она покрыта низкимъ, рѣдкимъ сосновымъ лѣсомъ; у западнаго склона находится болото.

Вдоль же западнаго берега полуострова, начинаясь ниже дер. Крионогеновской, тянется линия, визит дюоритовый краjkъ, отклоняющійся частично отъ берега внутрь полуострова. Между нимъ и губою заливной берегъ служитъ погранич.

Обращаетъ на себя вниманіе также характеръ трещинъ, которыхъ замѣтаются на гладкой поверхности дюорита. Трещины образуютъ замкнутую круговую линію въ ме-
ниа полутора аршина въ диаметрѣ. По всей вероятности, эти трещины должны дать многогранную стѣбчатую отдѣльность. Отъ дер. Лебяжевы (или Лебяжево) дюоритовый краjkъ непосредственно омывается водами губы; бокъ его чрезвычайно круты; замѣтъ пластовый характеръ съ паденiemъ на SSO. Дюоритъ приближается къ афантитовой разности, что указываетъ на близость подлегающаго сланца.

Интересна та почва, которая обрабатывается здѣсь подъ посѣбы. Это, если можно такъ выражаться, земляной конгломератъ. Чёрная земля служить лишь рыхлымъ цементомъ массѣ легкихъ, вполнѣ окатанныхъ глыбъ самыхъ разнообразныхъ породъ. Хлѣбъ кажется растущимъ прямо на галькахъ.

Подъ дер. Шитики выступаетъ на поверхность глинистый сланецъ. Въ верхнихъ своихъ пластахъ онъ представляетъ столь разнообразную отдѣльность, что лишь на некоторомъ отдаленіи отъ обнаженій можно отличить действительные пласти его и ихъ падение.

Между Шитиково и Загубьемъ, приблизительно посреди нахлобока, вновь обнажается дюоритъ, а у самаго Загубья и на островкахъ губы опять глинистый сланецъ.

Наконецъ, по восточному берегу полуострова, составляя какъ бы продолженіе Клими-горы, возвышается совершенно подобная ей Ешканская сельга. Отъ Загубья — около двухъ верстъ разстоянія.

(Продолженіе следуетъ.)

Цѣны на предметы продовольствія въ гор. Петрозаводскѣ, съ 24-го по 27 июля 1895 года.

	Высш.	Ниш.
	р. к.	р. к.
За куль ржаной муки		
9-ти ч. вѣса	6 20	5 60
За куль овса 6 ч. вѣса	4 50	4 —
За 8 пудовъ крупы:		
гречневыхъ	12 80	11 20
овсянныхъ	12 80	12 —
— 10 пуд. ячневыхъ	16 —	15 —
— — — ишана	20 —	16 —
За пудъ: свѣжаго мяса	6 40	4 —
— соленаго	— —	— —
— сѣна	— 40	— 20
За ведро вина 40°	13 —	6 —

Учебный возрастъ. 21-го июля, въ 2 часа дня, со двора воздухоплавательного парка поднялся учебный аэропланъ "Смѣльцъ," наполненный водородомъ. Объемъ шара 640 кв. метровъ. Для изслѣдований воздушныхъ сферъ на шарѣ подѣти начальникъ воздухоплавательного парка капитанъ Кованко, поручикъ Полянскій и подпоручикъ Тульченко. Шаръ понесся на сѣверъ. Спустя предполагается въ Финляндіи.

* *

Поѣзда о. Иоанна. Въ Кронштадтѣ получено извѣстіе, что вышедший изъ Кронштадта на родину о. Иоанна построенный въ Финляндіи пароходъ "Сура" не доехѣлъ по мелководью р. Суры, до места своего назначения, въ село того же имени, а остановился въ Пинегѣ.

С. О.*

* *

Голубинное сообщеніе. Императорское русское общество акклиматизации животныхъ и растеній устраиваетъ, по словамъ московскихъ газетъ, будущимъ лѣтомъ, во время всероссійской художественно-промышленной выставки, почтово-голубинное сообщеніе между Нижнимъ-Новгородомъ и Москвой.

* *

Русская церковь въ Америкѣ. Въ Южной Америкѣ, въ Буенос-Айресѣ, предполагается воздвигнуть небольшой православный храмъ. Земля уже приобрѣта. На постройку храма, согласно составленному плану и сметѣ, потребуется около 15—18 т. рублей.

Бар. В.*

Правленіе состоящаго подъ Августайскимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыны Императрицы Марии Эвдокоровны Общества Пенчительства о воспитательницахъ и учительницахъ въ Россіи проводить до свѣдѣнія родителей, наставницъ, учительницъ и ученицъ, оканчивающихъ курсъ во всѣхъ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ, что Общество по уставу своему:

1) указываетъ воспитательницъ, наставительницъ и учительницъ наукъ, языковъ и искусствъ;

2) предоставляетъ, на основаніи § 18 устава, лицамъ женского пола, занимающимъ педагогической деятельности и состоящимъ действительными членами Общества, слѣдующія права: а) на помѣщеніе ихъ Обществомъ на мѣста учительницъ, воспитательницъ и наставительницъ; б) на получение пенсій, на основаніи устава Пенсионной Кассы, утвержденнаго Министромъ Внутреннихъ дѣлъ 30 декабря 1891 г.; в) на получение судъ за поручительствомъ двухъ состоятельныхъ членовъ Общества, а въ исключительныхъ случаяхъ на получение единовременныхъ пособій безъ возврата; г) на помѣщеніе въ дешевыя квартиры; д) на безвозмездное пользованіе книгами изъ библиотеки Общества; е) на безвозмездную помощь врача Общества и ж) на храненіе денегъ въ Сберегательной кассѣ Общества.

На основаніи § 18 устава Общества дѣлъ

26-го июля, въ 7 часовъ 30 мин. пополудни, чрезвычайное абиссинское посольство, въ сопровождении представителя Министерства Иностранныхъ дѣлъ, отбыло по парижской железнѣй дорожѣ за границу. Для проводовъ гостей на вокзалъ прибыли: исправляющій должность с.-петербургскаго градоначальника, заѣднѣающій азиатской частью въ Главномъ Штабѣ, и др. лица. Когда Принцъ Дамто вышелъ изъ парадныхъ покоевъ на дебаркадеръ, одинъ изъ присутствовавшихъ произнесъ рѣчь, посвященную, главнымъ образомъ, духовному единенію народовъ русскаго и абиссинскаго и пожеланию укрѣленія узъ, связывавшихъ оба родственныя по вѣрѣ народы и поднесъ Принцу Дамто хлѣбъ-солъ, крестъ и Евангелие. Раздалось долго несмолкающее восторженное "ура," и побѣдъ, напутствуемый лучшими пожеланіями, двинулся въ путь.

Пр. В.

* *

Распоряженіе по почтовой части. Въ видахъ предоставления корреспондентамъ большихъ удобствъ пересыпки по почтѣ цѣнныхъ посылокъ, напыннѣй размѣръ цѣнности отдѣльной посыпки съ 1-го сентября устанавливается въ 20000 рублей (вместо 5000 рублей).

* *

ствительные члены платить ежегодно пять рублей или единовременно не менее 75 р.

По постановлению Общаго Собрания, действительные члены, расчитывающие на получение пенсії, при ежегодном отчете о своей педагогической деятельности, вносить 3 рубля в пенсионный фонд, кроме 5-ти рублей ежегодного взноса.

Желающим вступить в действительные члены обязаны представить свидетельство на право заниматься педагогической деятельностью или же рекомендацию известного Правлению лица.

Членами Общества могут быть лица обоего пола, не занимающиеся педагогической деятельностью, но желающие оказать содействие целям Общества; такие лица именуются членами соревнователей и вносить ежегодно шесть рублей или единовременно не менее пятидесяти рублей.

Лица, обращавшиеся за указанием воспитательниц и надзирательниц вносить при записывании 1 рубль на канцелярские расходы, и не позже месяца со дня заключения договора с приглашенной личностью 10% с суммы месячного жалованья (учительницы указываются бесплатно).

Члены Общества пользуются бесплатным указанием.

Правление Общества помышляется на углу Литейного проспекта и Бассейной ул. домъ № 38—1 кв. № 10. Пріемъ ежедневно, кроме праздничныхъ дней, отъ 11 до 3 час.; по воскресеньямъ отъ 12 до 1 часа.

Съ требованиемъ можно обращаться и письменно, точно обозначая свои условия.

УЕДИНЕНИЯ ВОЛНЫ

ИЛИ ВОДЯНЫЕ ГОРЫ.

О водяной горѣ сообщали недавно телеграфъ изъ Испаніи, гдѣ смыть было подобно волнамъ приморскій железнодорожный путь съ инвалидами.

Вѣт интересующіе морскими явленіями, вѣроятно, помнить описание страшной катастрофы, происшедшей въ январѣ прошлаго года съ пассажирскимъ пароходомъ „Нормандія“ въ Атлантическомъ океанѣ, въ разстояніи 750 морскихъ миль отъ Нью-Йорка. Впослѣдствіи выяснилось, что погода въ началѣ хода была бурная, но вътеръ, и море задолго до начальства губительно успокойлись и судно шло обыкновеннымъ ходомъ по прямому рейсу. Вдругъ надвигнулась исполнская волна, възвинивъ въ большую гору, захлестнула вълну въ погрузила огромный пароходъ въ воду настолько, что как бы очутились на цѣломъ футѣ подъ уровнемъ воды. Судно благополучно перенесло опасность, но изъ команды, не менѣе восьми человѣкъ, оказались тяжело ранеными.

Такія волны—явленіе давно известное и совсѣмъ нерѣдкое. Въ упомянутомъ случаѣ и во многихъ ему подобныхъ имѣются въ виду не тѣ обыкновенные волны, которыя погоняются бурей и вѣтромъ, въ безбрежныхъ водахъ океана, но особенныя, такъ на-

зываемыя „уединенные“ или „единичные волны“, или иначе—„водяные горы.“ Отличительными признаками тѣлько здѣшъ служатъ ихъ необыкновенная высота и совершенно неожиданное появление.

Обычныя волны, называемыя бурями, тоже достигаютъ иногда поразительной величины (до 100 фут.), оѣвъ также причиняютъ не мало хлопотъ и страданій путешествующимъ по морю; но по словамъ мореплавателей, какъ бы такія бурныя волны ни были мощны и часты, съ ними можно бороться, такъ какъ имѣется возможность предвидѣть ихъ появление и принять соотвѣтствія мѣры. Совершенно не то представляютъ „единичные волны.“

При тихой ясной погодѣ, безъ всякихъ признаковъ грозящей въ будущемъ опасности, появляется вдругъ на горизонтѣ крутая и высокая водяная стѣна, которая, надвигаясь все ближе и ближе, вдругъ обрушивается на появившійся ей на пути пароходъ и мгновенно уничтожаетъ его своей необыкновенной силой и тяжестью. Не встрѣтитъ никакихъ препятствій въ открытомъ морѣ, единичный вѣтъ продолжаетъ подвигаться, пока не достигнетъ какого-либо углестистаго берега, о который разбивается. На прибрежныхъ измѣненіяхъ обыкновенно ничего не строятъ и человѣкъ тамъ не селятся, не принимая предварительно особыхъ мѣръ защиты отъ водяныхъ горъ, поглощающихъ легкомысленно построенные сооруженія вмѣстъ съ людьми.

Единичныя волны встречаются гораздо чаще, чѣмъ обыкновенно думаютъ. Англійскій мореплаватель Алингтонъ (Allington) насчитываетъ за послѣднія тридцать или сорокъ лѣтъ, въ особенности за текущее десятилѣтіе, не менѣе 36 случаевъ гибели англійскихъ судовъ отъ столкновеній съ единичными волнами. Долгое время предполагали, что этому таинственному морскому явленію подвержены только извѣстныя исключительныя мѣстности, главнымъ образомъ, Атлантический океанъ. Предположеніе это основывалось на томъ фактѣ, что наибольшее число несчастныхъ случаевъ отвѣтчили съ единичными волнами наблюдалось именно въ этомъ океанѣ. Фактъ этотъ, однако, недостаточно убѣдителенъ и объясняется тѣмъ, что другіи моря менѣе посѣщаются мореплавателями, чѣмъ Атлантическій океанъ, вслѣдствіе чего, конечно, большое число несчастныхъ случаевъ приходится на его долю. Но мнѣнію выдающихся знатоковъ морскаго дѣла, вѣрѣе всего допустить, что появление единичной волны одинаково возможно во вскомъ морѣ, но грозное явленіе не на вскомъ морѣ такъ хорошо изучено, какъ именно на Атлантическомъ океанѣ.

Относительно причинъ происхожденія „единичной волны“ до сихъ поръ мнѣнія расходятся. Одни гидрографы и мореплаватели утверждаютъ, что „единичный вѣтъ“ происходитъ отъ дѣятія вѣтра на поверхность воды; другие настаиваютъ на томъ, что это таинственное явленіе исключительно находится въ зависимости отъ колебаній

почвы; третіи высказываютъ предположеніе, что вся суть явленія заключается въ различной глубинѣ мѣстъ океана. Всѣ же мнѣнія точныхъ данныхъ въ пользу одного изъ этихъ мнѣній до сихъ поръ, однако, не удалось никому привести; поэтому вопросъ о причинахъ происхожденія „единичной“ волны остается открытымъ. Во всякомъ случаѣ, дѣйствіе производимое подобной волной, необыкновенно сильно, и въ истории мореплаванія известно много поразительныхъ случаевъ проявленія этой страшной морской силы по нѣскольку разъ въ теченіе одного года.

Многимъ еще памятенъ ужасный случай, когда на американское судно „Санъ-Франциско“,шедшее въ 1853 году изъ Нью-Йорка въ Калифорнію, вдругъ налетѣла исполнскихъ размѣровъ единичная волна, сорвала съ палубы 179 человѣкъ солдатъ и офицеровъ и мгновенно увлекла ихъ въ морскую бездну. Можно насчитать десятки случаевъ, но самые замѣчательные изъ нихъ слѣдующіе два. Въ октябрѣ 1881 года небольшое судно „Розина“ направлялось изъ Катании въ Нью-Йоркъ. Въ то время, какъ весь экипажъ находился въ таекаджѣ, занимался уборкой парусовъ, на „Розину“ налетѣла „единичная волна“ и смыла всю команду за бортъ. Единственныхъ оставшихся въ живыхъ было большой матросъ, лежавший на койкѣ въ своей каюте. Послѣ двѣнадцатидневнаго скитанія поломаннаго судна по морю, оно было замѣчено другимъ пароходомъ, и большой матросъ былъ спасенъ.

Въ феврѣлѣ прошлаго года судно „Монгомери-Кастлъ“ подверглось у Азорскихъ острововъ встрѣтѣ съ могучими единичными волнами. Капитанъ, двое рулевыхъ и пять матросовъ силой удара волны были мгновенно сброшены далеко за бортъ, причемъ всѣ необходимыя снаряды для мореплаванія были сорваны и унесены водой. Спасибося совершенно случайно пассажиры, не расплахавши ни знамѧнія, искусствъ кораблевождѣй, ни необходимыми, волной унесенными снарядами собрались въ каюту-компанию и предоставили себѣ на волю Провидѣнія. Нѣсколько дней спустя, шедшее мимо португальскаго судно замѣтило плачевное положеніе парохода, снабдивъ пассажировъ всѣмъ нужнымъ для дальнѣйшаго плаванія, привело парохода на буксирѣ въ Азорскіи островы.

Сила и размѣры этихъ ужасныхъ водяныхъ горъ, обрушающихся на корабли, по словамъ очевидцевъ, которымъ посчастливилось остаться въ живыхъ послѣ столкновенія съ „единичной“ волной, превосходя всякое представление. Не говоря уже о людяхъ и животныхъ, даже предметы изъ стали и жѣлеза не могутъ выдержать страшаго давленія, производимаго „единичной волной.“

Доказательствомъ того, до какой степени внезапно появляются эти волны передъ кораблемъ, могутъ служить слѣдующіе примѣры. Въ юнѣ 1892 года американское парусное судно „Голирудъ“ (Holyrood) находилось въ той области Атлантическаго океана,

которая подвергена действию северо-восточного пассата. На ворѣ была маленькая зыбь и вода чуть чуть колебала легкій пас-сать, какъ вдругъ, неизѣтство откуда, на-звѣла "единичную волну" и произвела на суднѣ страшное опустошеніе. Другое американское парусное судно „Бенжамель Накаръ" въ февралѣ прошлого 1894 года, не-далеко отъ мыса Гаттераса, также неожи-данно столкнулось съ "единичной волной". Погода настолько благоприятствовала плаванію, что капитану не могла прийти въ го-лову мысль о возможности бури, по вдругъ вадвигнулась необычайной высоты волна, вкатилась въ открытый трюмъ судна и все затопила. Спустя некоторое время это же самое судно, въ томъ же мѣстѣ, выдержало 48-ми-часовой штурмъ, при которомъ, од-нако, ни одна волна воды не пошла не только въ трюмъ, но и на палубу. Можно было бы привести немало подобныхъ слу-чаевъ появленія "единичной волны," всегда сопровождавшихся большими или меньшими поврежденіями кораблей и почти никогда не обходившихся безъ человѣческихъ жертвъ.

Для усмирения такой всеразрушающей волны пѣть никакихъ средствъ,—по крайней мѣрѣ, до сихъ поръ они совершенно неизѣтствы. Чтобы успокоить море, взволнованное обыкновенно бурею и вѣтромъ, мо-ряки какъ, известно, съ большими усилиемъ примѣняютъ масло, которое льютъ въ воду; но "единичную волну" ничѣмъ нельзя успокоить,ничѣмъ невозможно предотвратить ее грознаго и неожиданного появленія.

(Пр. В.)

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Волненія въ Китаѣ. Исходъ японско-китайской войны не могъ не отразиться на внутренней жизни Китаѣ, какъ сообщаютъ изъ Шанхая,

въ сѣверной части провинціи Куань-Тунъ, въ разстояніи нѣсколькихъ часовъ бѣзы отъ договорной гавани Сятау, испы-нуло возстаніе, очень напоминающее восста-ніе тайпинговъ въ пятидесятыхъ годахъ. Еасъ и предводители тайпинговъ, всѣ вѣ-ителными лица, принимавшіе участіе въ вышѣшнемъ движеніи, переходятъ въ хри-стянство. Въ распросраненномъ имъ воз-ваниемъ они заявляютъ между прочими, "Смо-трите, что сдѣлало христианство для Евро-пи и для Японии. Если мы хотимъ видѣть нашу страну могущественную, то мы дол-жны сдѣлать ее христіанскую. Этой задачѣ мы посвящаемъ свою жизнь". Вотъ-такъ

стапія состоятъ состоятельный китаецъ, по имени Чо, жившій долгое время въ Австра-лии. Отъ него требуется прогнать изъ Китая всѣхъ мандариновъ, приведшихъ свое отечество къ краю гибели, а также татаръ. Вѣдьмъ людей онъ не думаетъ обременять денежными вносами, а необходимую для содержанія войска сумму доставлять бо-гатые.

(Б. В.)

* * *

Софія, 22-го іюля (3 августа) (Корр. бюро). "Свобода" сообщаетъ, что возвращавшаяся изъ Петербурга болгарская депутація была встрѣчена въ Царградѣ 200 со-фійскихъ жителей. Въ отѣсть на привѣт-ствіе, митрополитъ Климентъ сказалъ, что изъ поѣздокъ въ Россію онъ вынесъ самое отрадное впечатлѣніе: депутаты уѣхали, что великий русский народъ сохранилъ по отношенію къ болгарамъ тѣ же чувства, какими былъ одушевленъ при освобожденіи Болгаріи.

— Возвращавшися изъ Петербурга депутація прибыла въ Софию съ экстреннымъ поѣздомъ въ пятомъ часу пополудни. На вокзалѣ собрались министры. Начевичъ встрѣтилъ депутата привѣтственной рѣчью. По прибытии въ городъ, митрополитъ Климентъ, стоя возлѣ Стоилова, произнесъ съ балкона рѣчь, въ которой между прочимъ сказалъ: "Я выѣхалъ въ Россію въ склонномъ на-строеніи, вернулся же оттуда исполненный радости: Россія желаетъ Болгаріи дальнѣ-шаго развитія". (Пр. В.)

(Пр. В.)

ОМЪВЪ.

О способѣ сохранять теплоту въ но-гахъ. Одинъ немецкій полковникъ напечаталъ результаты своихъ наблюдений относи-тельно способа сохранять теплоту въ но-гахъ. У кого не стыли ноги на морозѣ и кто не падалъ за то изрядныи на смор-котомъ или даже изрядныи бронхитомъ. Об-мывание ногъ, конечно, много споспѣшуетъ имъ согрѣванію. Но не слѣдуетъ дѣлать это по утрамъ, когда приходится выходить на ходьбу и когда обыкновенно человѣкъ нуж-дается во всей естественной своей теплотѣ. Ноги надо обмывать по вечерамъ холодной водой, но не погружать ихъ въ воду. Самое же лучшее — для тѣхъ, кто привыкъ носить обувь на босую ногу. Чулокъ только усугу-блляетъ треніе, производимое сапогомъ, сжи-мая сверхъ того пальцы въ моментъ надѣ-нія сапога. Сжиманіе это еще болѣе уси-ливается при ходѣ, вслѣдствіе постоянн-

аго напряженія чулка. Отсюда происхо-дить постоянное сжатіе ноги, а главное пальцевъ, останавливающее кровообращеніе, вызывающее впечатлѣніе холода и обмораживание. Малѣйшая дыра въ чулкѣ произ-водить ссадину; занесенный чулокъ обдѣльно вызываетъ ссадины. Шерстяной чулокъ еще болѣе способствуетъ ссадинамъ и простудѣ. Если же непремѣнно кто же-лаетъ закутывать ноги, то лучше оберты-вать ихъ въ портаки. Какъ-же обяснить быстрое охлажденіе нашихъ ногъ? Всѣдѣ-вие обуви наши остаются неподвижны-ми. Разгибающія и сгибающія мышцы паль-цевъ не функционируютъ даже во время ходѣ, тогда какъ при естественной ходѣ, т. е. босикомъ, — они находятся посто-янно въ движеніи. Надо усвоить въ себѣ привычку двигать пальцами ноги и напри-гать ихъ такъ, какъ дѣлаютъ это люди, ходи-щи босикомъ, — и тогда ноги всегда будутъ теплыми, даже въ самые сильные моро-зи. "Вытягивайте пальцы нога, когда нога поднимается, и сокращайте ихъ, когда, она становится, какъ будто вы напрѣваетесь схватить подошвы своихъ сапогъ", — такъ-рецептъ, предлагаемый желающимъ сохранять теплоту въ ногахъ. Подобная гимнастика пред-писывается какъ кавалеристамъ, такъ и пѣхо-тицамъ. Для этого необходимо только обза-вестись просторной обувью. (Н. А.)

* * *

Недурой анекдотъ изъ царствованія по-коаго Императора Александра II разсказываютъ "Харьковскія Губернскія Вѣдомос-ти".

"Въ послѣдній приѣздъ германскаго им-ператора Вильгельма I въ Петербургъ, былъ назначено смотрѣть войскамъ на Марсовомъ полѣ. Дождь лилъ какъ изъ ведра. Нѣсколько сотъ человѣкъ очищали изаѣзъ юнатами, метлами и жгли цѣлую ночь костры. Но дождь дѣлалъ свое дѣло, и лужи не иска-вали. Утромъ въ день смотрѣя подъ силь-нымъ дождемъ Императоръ Александръ II объѣзжалъ марсово поле и, шуточно се-дясь, замѣтилъ Трепову:

"Какой же ты градоватальникъ, Фе-доръ Федоровичъ, если дождь унять не умѣешь?"

"— Ваше Величество" — отвѣтилъ генералъ, — "я только градоватальникъ, а не дожд- начальникъ!"..

За Редактора неофиціальной части А. Попова.